

CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN 1 PESETA AL MES
Anuncios, esquelas y remitidos á precios convencionales.

Tortosa Jueves 18 Agosto de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
5, Plaza del Hospital, 5.

Núm. 206

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M. Iltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

Dios no muere

¡Dios no muere! Así exclamó el gran García Moreno, el Presidente de la república del Ecuador, al caer mortalmente herido por el puñal que afilaron las logias francmasónicas.

Y esa sublime expresión formulada en el preciso momento en que la iniquidad sectaria parecía triunfar del catolicismo ecuatoriano, representado en uno de sus más acérrimos defensores, cabe repetirla ahora, ante la lucha contemporánea, como una soberana afirmación de la supervivencia é inmortaldad del sentimiento religioso.

Afirmar que Dios no muere equivale á proclamar en el mundo el reinado indefectible de Cristo y el triunfo de los que le siguen en el tiempo, pregonando, frente á todas las concupiscencias, la excelstid de su doctrina.

¡Dios no muere!

Pero ¡ah! mueren sus enemigos, mueren los verdugos de Cristo, mueren los que quisieron oficiar de enterradores de la Iglesia Católica, flor de eterna vida, brotada al pie de la cruz en la cumbre del Calvario.

Y á propósito de verdugos y enterradores lean ustedes lo que la prensa francesa ha escrito á raíz de la muerte de Valdeck Rouseau:

«Apenas amortajado el cadáver lo colocaron en un lecho blanquísimo. Sobre el pecho un Crucifijo de plata. Entre las manos, cruzadas, el libro de Misa de su esposa y una imagen, en marfil, de la Virgen Santísima que había recibido de su madre y conservado piadosamente toda la vida. A la cabecera, entre dos cirios encendidos, una pila de agua bendita, con una rama de boj para las aspersiones. A los dos lados del lecho murtuorio se relevaban día y noche Hermanas de la Caridad rezando con la familia. Cuando se levantó el cuerpo para trasladarlo á la iglesia, el mismo teniente-cura que había administrado al difunto los últimos Sacramentos, presidió la ceremonia y le bendijo pronunciando las oraciones rituales.»

El enterrador enterrado.

Esa es la historia de siempre; y gran fortuna la de aquellos sectarios que, en un momento de contrición, aciertan á desandar toda una senda de iniquidades y perversiones.

¡Vaya un fenómeno singular! Los masones, los impíos, los sectarios, los perseguidores, en fin, á la hora de la muerte se arrepienten.

Y en cambio los católicos mueren firmes en su fe, sin que se sepa de uno solo que á última hora haya claudicado.

¿Se quiere argumento más elocuente?

J. MATAMOROS.

La comedia radical

Para seguir la última moda antiptérica, buena parte de nuestros po-

liticos de oficio hablan de radicalismo y hasta llegan á pensar en la traducción del funesto *bloc* francés.

En el terreno de los principios poco hay que discurrir para desmoronar tan ridiculas combinaciones. Pero sólo con los hechos podemos dar idea á nuestros lectores de lo que vale y significa ese original francés que aquí quieren copiar.

El *bloc* francés está dirigido por la extrema izquierda, formada en su mayoría por colectivistas.

Hé aquí algunos ejemplares de esos redentores del pueblo.

Millerand, el ministro socialista tiene cuatro casas de vecindad en París, es barón del Sacro Imperio, da bañquetes fastuosos, tiene coches, que llaman la atención y una mujer cuyas magnificas joyas estuvieron expuestas en una vitrina de la Exposición de 1900.

Jaurès vive en un hotelito, por el cual paga más de 6 000 francos anuales de alquiler.

En cambio, Marcel Sembat tiene dos casas, una, por la cual paga doce mil francos de alquiler, destinada á vivir él y recibir sus relaciones mundanas, y un cuartito modesto, donde recibe á los obreros, que salen encantados de las austeras costumbres de su apóstol.

Vaillant, una figura tristemente célebre en los días de la *Commune*, era rentista y vivía en una soberana casa, de la cual era propietario.

Paul Lafargue, yerno de Karl Marx, es millonario.

No todo el «*bloc*» es socialista; pero todos alardean de anticatólicos, sin ser en esto más sinceros que en su profesión de fé política y social.

Prueba de ello es que monsieur Jaurès, que ha denunciado muchas veces á humildes empleados por ser católicos, educaba á su hija en un convento de religiosas, y no sólo hacía bautizar á sus hijos, sino que hacía traer para la administración de ese Sacramento agua del río Jordán.

El diputado Lalogue fundó en Boulogne una sociedad de librepensadores, cuyos miembros se comprometían no sólo á no hacer católicos á sus hijos, sino que se obligaban á realizar la sacrilega bu. la de bautizarlos con vino de champagne.

Poco tiempo después Lalogue se casó, tuvo un hijo y lo hizo bautizar en la Iglesia, muy católicamente.

Y los ejemplos podrían multiplicarse.

No intentamos sacar las consecuencias de hechos tan elocuentes. Mejor que hacer esto será exponer la psicología de los políticos radicales.

«Los radicales no tienen más que una semi instrcción en el orden histórico, político, económico, social y moral... Saben algo en la complicada organización de la sociedad actual, pero sólo saben un poco y se creen que saben mucho...» De ahí vienen sus soluciones sumarias y altaneras para los problemas más difíciles... Caen fácilmente en las exageraciones y en las violencias, «para conservar á cualquier precio» la popularidad adquirida...»

Estas frases tienen el valor de una profecía, porque fueron escritas en 1888 por J. Jaurès, el que hoy es el alma del *bloc* organizado por el radicalismo francés.

¿No es la misma psicología de los radicales españoles que coquetean con el proyecto del *bloc*?

Detalles de un combate

Escenas terribles

Con estos mismos epígrafes publica *La Correspondencia* lo siguiente:

«París 15.—Un despacho de Kiaco-Tchao dice que durante el combate del día 10, el acorazado ruso *Cesarevich* se cubrió de gloria por el heroísmo de sus marineros.

Vióse el *Cesarevich* rodeado á un tiempo por cuatro acorazados y dos cruceros de la escuadra japonesa, que le cañonearon con violencia espantosa.

El *Cesarevich*, dispuesto á no rendirse, contestaba al fuego enemigo con el mismo furor.

El combate entre los seis barcos japoneses y el acorazado ruso era terrible.

Por todas partes llovían proyectiles enormes.

El estruendo se hizo verdaderamente ensordecedor.

Respecto á la muerte del almirante ruso Whitt, los supervivientes del combate del día 10, que han llegado á Kiaco Tchao, dan también interesantes detalles.

El almirante, al ser alcanzado por un proyectil enemigo, quedó destrozado por completo, y su cuerpo desapareció en el mar.

Los marineros rusos sólo pudieron recoger una pierna del almirante.

La escena fué horrible.

Muchos marineros refieren que momentos antes de perder la vida el almirante Whitt, éste les había arengado con las siguientes palabras:

«Este va á ser nuestro último combate, amigos míos. Sed valientes.»

El acorazado *Cesarevich* ha quedado en una situación que da espanto. En el casco tiene cuatro agujeros de enorme tamaño.

Los mástiles están horriblemente destrozados y retorcidos por todas partes.

Las chimeneas hálíanse completamente desfiguradas.

El puente está cubierto por entero de restos humanos.

Los cañones fueron deformados por los proyectiles enemigos, y la cubierta se halla completamente barrida y arrasada.»

El hogar

Con esta breve palabra *Dios*, expresamos la idea más grandiosa que puede concebir el humano entendimiento, pues ella evoca y sintetiza la creación de los mundos y el supremo juicio final.

Cuando nombramos *el mundo*, cruzamos por nuestra mente la figura de algo enorme y que representa el planeta en que vivimos, y, sin embargo, esta nuestra cárcel mezquina vaga y gira perdida como un átomo en las inmensidades insondables de los espacios infinitos.

Al «*exclamar Nación*», acude á nuestra memoria la imagen de la Patria, división ó parte que nos corresponde en la superficie de la tierra, y que miramos como propiedad sagrada.

Si decimos *pueblo*, acuden en tropel mil recuerdos risueños de la infancia, como si al empujarse el trozo de mundo que evocamos, se ensanchara el amor que con él nos une.

Por eso el pueblo, la aldea, se subdividen en otra pequeñísima porción de terreno adorable en su sencillez, que se llama hogar doméstico, y que es el verdadero y legítimo dominio y reino de la mujer.

En el suntuoso palacio, todo un mundo, en pequeño, de servidores y dependientes, se mueve y gira impulsado por la dama que con una orden lo arregla y rige; como el sol en el espacio todo un sistema planetario.

En la modesta casa, la señora dirige y arregla la acompasada marcha de los asuntos domésticos.

En la pobre guardilla, como en la

humilde choza, la mujer regulariza y gobierna sus pequeños estados.

Por eso, á la niña que alegra el hogar paterno con sus bulliciosos juegos y sus risas argentinas, se la debe inculcar en lo más hondo un cariño especial hacia su casa, el mismo que acaso siente la planta por la tierra, á la que está para siempre adherida.

¡El hogar! Es el lugar en que recibimos los primeros besos, en que damos nuestros primeros y vacilantes pasos, en que balbuceamos las primeras y más dulces palabras de nuestro idioma patrio, en que murmuramos nuestra primera oración, en que sufrimos los primeros dolores y aprendimos las primeras lágrimas y derramamos la primera letra, y sentimos los primeros inconscientes y purísimos amores: ¡los filiales!

Es el ambiente en que parece flotar eternamente la sombra protectora de algún muerto querido; el sitio en que se guarda la rosada cuna en que se mecieron, al són de lánguidos cantares, nuestros primeros sueños, y que parece aguardar, polvada y en su retiro, que nuestra voz, á su vez, cante para mecér el sueño de inocencia, velado por los ángeles de nuestros propios hijos.

Es el lecho, donde meditamos ruborosas, en la primera declaración de amor de aquel que es hoy nuestro esposo y dueño; la habitación de donde salimos coronadas de azahares de pureza y donde entramos con el nimbo dorado de madres de familia.

Donde gozamos las más íntimas y recónditas alegrías, donde vertemos las más silenciosas y amargas lágrimas. Donde se reúnen todos los seres que llevan en sus venas la misma sangre, y añaden á sus nombres iguales apellidos, de tal modo, que la gloria ó la infamia de uno de ellos, envuelve y alcanza á toda la familia. Donde se unen y se aman aquellos seres que, por un impulso indescriptible, vienen, tal vez desde lejanas tierras, á formar la *unidad matrimonial*, que lucha unida contra las mismas amarguras, y arrojan la careta que ante la sociedad les cubre, para descansar en la santa confianza del *hogar doméstico*. Pequeñez admirable, donde mejor se siente la grandeza de ese Dios, Creador de los mundos y Juez del último juicio.

En el hogar hay dolores, y por eso de él huyen los ilusos que creen que la tierra es un edén de eternas alegrías...

Los brutos, las aves, los peces, los insectos, todos se labran su nido, en que crían, con amor infinito, á sus ternos pequeñuelos, y en que se guardan contra los rigores de los hombres y de los hielos...

¡Infelices las mujeres que no supieron formar-se su amante nido! ¡Ay de los hombres que no se procuraron el dulce retiro, contra los rigores de la lucha por la existencia, y les sorprenden de *sin hogar* el invierno de la vida!...

¡Hogar doméstico! Santuario que no debe profanar una mirada extraña; lugar embellecido por la ventura y purificado por el dolor; engarce de oro en que brillan, como piedras preciosas, las virtudes de la madre de familia; trono sublimé de la mujer honrada; cuna adorada de los pequeñuelos hijos; nido de amores del verdadero esposo; altar de los más nobles ideales; lazo de unión santificado é indestructible; asilo y fortaleza de la familia; rincón de la dicha; sucursal del Paraíso, no perdido si aquí se le busca; antesala del cielo... ¡Bendita seas! ADELA DEL PRADO.

Frutos de la educación cristiana

(HISTÓRICO)

I

Juanito era muy buen mozo. Vistió

el uniforme en calidad de interno en el colegio de PP. Jesuitas durante todo el tiempo de su bachillerato. Siempre rosadas sus mejillas, penetrante su mirada y animada su expresión, rebosaba la salud y la vida por todos los poros de su cuerpo. Su alma pura, cándida, como flor de primavera, no había abierto todavía su cáliz al sol abrasador de la pasión. Su corazón tenía aún la virginidad de aquel huerto cerrado y jardín florido de que es viva imagen el alma del justo.

A los diez y seis años salió Juanito de colegio para estudiar la abogacía en la Universidad. Al despedirse, dijérase que un ángel abandonaba el cielo.

II

Por desgracia sucede con alguna frecuencia que buscando el joven la ciencia humana en las aulas universitarias, pierde allí la ciencia divina, llegando al final de su carrera ó en el desempeño de la misma, á ser la rémora de la sociedad y la deshonra de la clase.

Entre los muchos y graves atentados de la barbarie que al grito de ¡viva la libertad! se han efectuado, no sólo por los modernos libertarios, sino también por sus vándalos predecesores, y que confirman nuestro aserto, es el que tuvo lugar en el año 35 del siglo pasado, en el mismo colegio en donde se educó Juanito.

Una turbamulta de cafres, sin señal alguna de civilización, después de mil ahullidos de fiera sedienta de sangre humana, exhalados frente al colegio de PP. Jesuitas, y de otros mil desperfectos en el edificio, con conatos de incendio, pretendía el asalto del mismo para demostrar de qué es capaz la fiera humana, es decir el hombre sin fe ni religión. El P. Superior, con la serenidad que Dios da á los mártires en el momento del sacrificio, sale al encuentro de los enemigos, mientras lleno de asombro se dirige al jefe de aquella horda salvaje y le dice.—¡Ah, criminal!... si no fuera profanar las palabras de Jesucristo, te diría ¿cómo te atreves, moderno Judas, á poner tu inmundada planta en este sagrado recinto para entregar á los verdugos á los que fueron tus superiores y maestros? ¿Esta es aquella educación cristiana que aquí mismo recibiste?... Pero Juan obstinado en las doctrinas socialistas y anárquicas, cual otro Nerón, no soñaba otra cosa que el incendio y destrucción de esta *Roma* actual, para levantar sobre sus ruinas la *Roma* de una sociedad atea, semejante á la utopía de Combes. Las malas compañías, los periódicos y folletos libertarios, de tal modo habían corrompido el corazón de Juan durante el espacio de quince años, que no era posible reconocer en él al que fué modelo y ejemplar de escolares en un colegio de esmerada educación, como el de los PP. Jesuitas.

III

La desconsolada madre de Juan lloraba á lágrima viva la ruina de su hijo: día y noche salía de sus labios la plegaria, que recogida por los ángeles, era presentada como la de Tobías á Aquel que puede arrancar del pecho un corazón de piedra y sustituirlo por otro de carne. Oraba aquella madre con una fe de mártir y con la confianza de los justos, esperando que el Cielo derramaría el bálsamo del consuelo sobre su corazón, aun cuando fuese largo el periodo de prueba, si bien apuraba ya su caliz de amargura hasta las heces al ver que Juan, reconociendo su culpa rechazaba el perdón.

Sentado á la mesa de su despacho en actitud meditabunda, se decía á sí mismo: «He llegado al fondo del precipicio: imposible seguir adelante; ¿qué dirán si vuelvo atrás!... Comprendo

que las personas honradas huyan de nuestra casa, porque, efectivamente, soy lo que dijo mi madre, la deshonra de mi familia, y quizá hasta el verdugo de mi propia madre, toda vez que con mi vandálica conducta he abreviado sus días; me arrepiento, sí, de haber puesto en práctica las malas doctrinas libertarias, atendida su maldad intrínseca; pero al pensar que constituyo la mancha indeleble de la nobleza de nuestro linaje, se resiste mi amor propio á que con el dedo señalen á un criminal, esto es carga superior á mis fuerzas; y así las cosas, la vida está desprovista de encantos para mí, y en consecuencia es preferible la muerte. Juan sale del *buffet*, habiendo escrito unas líneas que terminaban así: «... por tanto, madre mía, no se aflija más por su hijo: á la hora en que V. se entere de este escrito un arma suicida habrá puesto fin á mis días.»

IV

Los últimos rayos del sol penetrando por la vidriera de colores iluminaba la capilla del Santísimo, matizando el sagrado pavimento. Un religioso dobladas sus rodillas sobre un reclinatorio con las manos juntas al pecho oraba con éxtasis arrobador frente al sagrario, como si fuese viva imagen de la penitencia. A pocos pasos se halla también arrodillada una aristocrática anciana vestida de luto y encorvada bajo el peso de los años, quien con vivísimo interés pide algo al Dios que por amor á los hombres se ha quedado sacramentado.

Finalizada su plegaria dice al religioso: —Siervo de Dios, ¿es este el convento de trapenses...?

—¿Qué necesitáis de él, santa cristiana?

—Padre, con el corazón transido de dolor, haré 15 años que estoy llorando la muerte impertinente de mi hijo, que saturada su inteligencia de los miasmas de ideas ateas y revolucionarias puso fin á sus días con un arma suicida. Y como el sufrimiento del corazón de una madre sólo puede medirlo el corazón de otra madre ¡tal vez no encontréis, vos, Señor, justificada mi visita a esta ni que os haya interrumpido en vuestra oración, para preguntaros si es cierto que vive mi hijo en este convento, como así se me asegura.

El padre, por toda respuesta hace un signo á la anciana en ademán de que siga.

En un humilde y oscuro departamento, sin más luz que la que despedía una lámpara de aceite, yacía el cadáver de un religioso sobre una estera. ¿Le conoce? pregunta el padre, que era el superior del convento. Pues este es el cuerpo de un religioso fallecido esta madrugada y por quien ahora yo oraba. En el siglo se llamaba Juan N. era abogado, gozando de gran fama su despacho: recibió su educación y el bachillerato en el colegio de PP. Jesuitas de Zaragoza. Las malas compañías, según su confesión pública que hizo, y las perversas doctrinas que abrazó le convirtieron en jefe de secta anticlerical, mas al ver manchada la nobleza de su nombre determinó suicidarse... En aquel crítico momento vió el infierno abierto á sus pies dilatando sus fauces con toda la terribilidad que solía describirlo el P. Superior del colegio en tiempo de ejercicios espirituales, y como si oyese su propia voz que le decía: ¡Ay de tí, Juan, si disparas el arma!... acuérdate que en este colegio aprendiste á conocer cuanto vale el alma...

Un torrente de aguas de la divina gracia inundó el alma de Juan; la contrición entró en su pecho; arrojó el arma suicida y... vedlo todavía cubierto su cuerpo de áspero cilicio con vertido en mártir de penitencia, habiendo sido por espacio de 15 años el modelo más perfecto y ejemplar de los religiosos trapenses.

La madre, de rodillas, bendecía á Dios en el atributo de su infinita misericordia.

ANTONIO ARQUES, Pbro.

La colección más completa en relojes de marcas acreditadas, se encuentra en la relojería de M. Climent calle de la Rosa 3.—Tortosa.

Liquidación fotográfica (Véase la 4.ª página.)

La huelga de Vinaroz

Ayer nos ocupábamos incidentalmente en la huelga de Vinaroz que continúa sin resolver, y que es muy posible que acabe por no resolverse á pesar de los buenos deseos de todos y de las activas gestiones del Gobernador civil de Castellón, quien, personalmente y sobre el terreno, ha querido intervenir en el asunto.

Se equivocan lastimosamente los que juzgan el actual conflicto de Vinaroz como un hecho aislado, producto de un rozamiento entre patronos y obreros ó como una incidencia de las que tan frecuentemente surgen en el presente estado social, fruto de las condiciones del trabajo y de la reivindicación, justa ó injusta, á que se lanza la masa obrera ya por espontáneo impulso, ya, las más de las veces, movida por agitadores sistemáticos.

La huelga de Vinaroz no es una finalidad; propiamente hablando ni siquiera es huelga porque allí en realidad no existe la paralización del trabajo, antes al contrario lo que se discute es el saber quienes han de trabajar y quienes han de quedar en huelga forzosa por ausencia de los necesarios trabajos.

Hay en el fondo de la presente cuestión una tendencia marcadamente política y revolucionaria, tendencia que se bifurca tomando una doble orientación: la de aquellos que del río revuelto de las pasiones sacan una importancia que jamás alcanzarían por los propios méritos, como sucede con *Basino* y *Voy bolando*, dos tipos repugnantes y obreros *maltrabajados*, y la de aquellos otros políticos provinciales, aspirantes á la benevolencia de las masas republicanas, á las que para fines electorales se procura ahogar, dejando impunes todos sus desmanes y barrabasadas.

Y quienes salen perdiendo de todo eso son la ciudad de Vinaroz, que cada día ve extinguirse sus fuentes de riqueza; el elemento honrado y pacífico que ha de estar continuamente expuesto á las trapiondas de los alborotadores sistemáticos; el comercio y la industria que indefectiblemente se arruinan y que, si Dios no lo remedia, muy pronto desaparecerán por completo de aquella ciudad.

He aquí la circular que la *Cámara de Comercio* de Vinaroz se ha visto precisada á enviar á todas las Cámaras de España para buscar amparo á sus derechos atropellados y desconocidos:

«Vinaroz 15 de Agosto de 1904.

Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de

Muy Sr. nuestro: Ante la crítica situación que de mucho tiempo á esta parte está atravesando el Comercio de esta Ciudad, debido á injustas y muy absurdas exigencias de las Sociedades obreras de resistencia y vista la incuria y abandono en que nos dejan los que tienen el deber ineludible de apoyarnos, esta Cámara de Comercio, en Asamblea General, ha tenido á bien acordar el dirigirse atentamente á todas las *Cámaras de Comercio* de España solicitando su apoyo moral, rogándolas que al efecto y si lo consideran de justicia, (visos los antecedentes que detallaremos) nos envíen lo antes posible un oficio protestando de los atropellos de que somos víctimas sus compañeros de Comercio, á fin de elevar esta unánime protesta al Sr. Ministro de la Gobernación, al cual también agradeceremos que el día que por telegrama circular lo solicitamos, se sirvan telegrafiarle repitiendo la protesta, pues aquel día estará en Madrid una Comisión de esta Cámara para apoyar ante el Sr. Ministro ambas protestas y ver si con el eficaz apoyo de todos, logramos lo único que deseamos, y es la verdadera libertad del trabajo.

Hay establecidas en esta Ciudad, varias Sociedades de resistencia y entre ellas tres que son la de *Marineros*, *Peones* y *Carreteros*, que aparte de funcionar lo más arbitrariamente del mundo y estar dirigidos por cuatro vividores que están explotando infamemente al obrero y aniquilando la vida comercial de ésta, pretenden coartar de tal manera la libertad del trabajo, que de continuar así, por fuerza debe-

ríamos cerrar todos, pues el comercio sería imposible.

Dichas Sociedades pretenden nada menos que después que por nuestra parte aceptamos los precios y condiciones de horas de trabajo, ó sean los principales cuestionarios sociales del día, que vengamos obligados á emplear para nuestros trabajos, cada día la gente que ellos por turno nos designen, sin que usemos de nuestro indiscutible derecho á emplear en nuestras casas, fabricas y almacenes, á quien nos convenga y merezca la plena confianza. Esto, señores Comerciantes, no sucede en ninguna parte ni es posible admitirlo, pues aún prescindiendo de la libertad que todos tenemos derecho á disfrutar. ¿cómo es posible que una fabrica ó industria cualquiera, pueda funcionar bien, si cada día debe cambiar operarios en total ó parte? ¿Cómo puede el jefe de una casa admitir cada día criados ó trabajadores desconocidos, que no le inspiren confianza y que á algunos les pagaría el jornal para que no le trabajasen? esto, pues, que como salta á la vista es lo más absurdo del mundo, está pasando en Vinaroz á ciencia y paciencia de las Autoridades, que no disuelven las Sociedades que así proceden. ¿Pero cómo las han de disolver, si los cuatro principales que las dirigen son uno Secretario del Ayuntamiento (hoy procesado por falsedades), otro Sindico y otro Concejal, que disponen de la Alcaldía á su placer? Además, to los ellos menos el Secretario, no tienen otro oficio que el de tabernero y obligan á los asociados á que vayan á sus tabernas para allí embrutecerles moral y materialmente y halagándoles con palabras ficticias y engañosas poder disponer á placer de los bolsillos y voluntades de tantos infelices padres de familia.

Como es natural el Comercio no ha aceptado tan inquisitoriales exigencias y aquí de las coacciones; pues habiendo logrado el Comercio reunir un reducido número de carreteros y peones adictos, que han formado una Sociedad, las otras Sociedades obligan á sus asociados á que no presten servicio alguno á quien pertenezca á la *Cámara de Comercio*, si éste no acepta sus antedichas imposiciones; por ejemplo, al panadero que compre harina á un Comerciante y no emplee carros ó peones por ellos designados, le retiran los trabajadores del horno. Coacciones por el estilo, y más importantes las hay cada día y denuncia das por la Guardia Civil á la Autoridad Judicial, no pone el correctivo, á pesar de ir cuasi siempre las coacciones acompañadas de violentas amenazas y atropellos. Los marineros se niegan á trabajar en la carga y descarga de buques si no sucumbimos á las otras Sociedades.

La Sociedad de Carreteros compuesta no de jornaleros, sino de labradores, dueños de carros para labranza y demás faenas agrícolas, abandonan sus tierras por la gotosina de ir á explotar el odioso turno en el que por semana ganan 25 ó 30 ptas. que no necesitan, pues son propietarios y ganarían más trabajando sus fincas y quitan dicho jornal á los verdaderos peones y carreteros y agencias de transportes que pagan su contribución, mientras que la Sociedad no tributa á la Hacienda ni por un sólo carro. Dicha Sociedad, pues, amparada por todas las otras y empleando todas las coacciones imaginables nos priva de dar trabajo á las agencias de transportes y hasta llegó á pretender que los comerciantes no tuviésemos carros propios y, en resumen, los Comerciantes hemos llegado al punto de que después de vernos privados de poder dar el debido desarrollo á nuestros negocios para poder sufragar los crecidos impuestos de contribuciones etc. personalmente no podemos salir á la calle, sin ir resignados á sufrir cuantos insultos quieran dirigirnos, ó dis puesto á comprometernos á cualquier hora.

Este es á grades rasgos (pues en el fondo hay mucho más) el estado se puede decir anárquico de Vinaroz y ante la precisión de que sin dilación el Gobierno ponga remedio y nos am-

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y actuaciones diarias de Tortosa, Sta. Bárbara, Uldecona y Vinaroz á La Cenia.

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Exma. Audiencia de Barcelona.

Tiene el gusto de participar á sus amigos y paisanos en general su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse á los asuntos propios de su profesión ofreciéndoles su

despacho en la calle de Graciamat 16, 2.º—BARCELONA.

pare en nuestros derechos, solicitamos el valioso concurso de nuestros compañeros las *Cámaras de Comercio*, ofreciéndoles á la vez que la reciprocidad, el testimonio de nuestra más reconocida gratitud.

Atentamente B. S. M.—*El Presidente*, ANTONIO SENDRA.—*El Secretario*, LUIS DE ABARIA.

Crónica local

Religiosas

Fiesta de Nuestra Señora de la Consolación en la Casa-Noviciado de las Hermanas (Jesús)

Domingo 21, por la mañana á las 6 y 1,2 misa de comunidad en que se distribuirá la Sagrada Comunión.

A las 9 misa solemne de Eslava en la por el coro de la comunidad, siendo celebrante el canónigo de esta Catedral, M. I. Sr. Dr. D. Salvador Lopez.

Por la tarde á las 5 exposición de S. D. M., trisagio mariano del P. Guzmán, O. S. B., conclusión de la novena y sermón que predicará el profesor de este Seminario D. Tomás Bellpuig, terminándose con la bendición dada con el Santísimo.

Terminada la función de la tarde se iluminará espléndidamente el claustro del colegio.

El Excmo. Sr. Obispo concede 50 días de indulgencia por la asistencia á cada uno de dichos actos.

**

El domingo próximo, se propone celebrar la parroquia de San Jaime de esta ciudad, con inusitado esplendor la fiesta de la Asunción de la Virgen, con motivo del quincuagésimo aniversario de la definición dogmática del misterio de su Concepción Imaculada. Además de los festejos que celebrará esta parroquia á su tiempo, el domingo próximo honrará á la Madre de Dios con misa de Comunión general por la mañana á las 7. Durante la misa se harán los actos de preparación y acción de gracias para antes y después de la Comunión, con intermedios de armonium. A ella están invitados todos los colegios de la parroquia.

A las nueve, misa solemne, en la que dirigirá la palabra á los fieles el Coadjutor de aquella parroquia Reverendo D. José Domingo.

Por la tarde á las 4 se organizará solemne procesión que recorrerá las principales calles de la barriada de Remolinos, amenizada por la banda de Santa Cecilia, y luego de terminada la procesión la propia banda dará una serenata frente á la iglesia, cuya plaza estará vistosamente iluminada.

Por incomparecencia de uno de los procesados, se suspendió ayer en la Audiencia provincial la vista de una causa por corta de pinos en el término de Prat de Compte.

Ayer se celebró en Barcelona la anunciada asamblea de alcaldes de Cataluña para tratar de los proyectos de ferrocarriles transpirenaicos.

Suponemos que nuestra alcaldía recibiría oportunamente la invitación para concurrir á dicho acto, porque también Tortosa es Cataluña y no es tan escasa su importancia para que no se contara con ella al tratar de ventilar una cuestión de tan excepcional importancia como es la construcción de los ferrocarriles del Pirineo que han de poner en comunicación Francia y España por diferentes puntos de la cordillera.

La prensa de Barcelona al hacer el

recuento de los alcaldes asistentes no hace mención del representante tortosino.

Esta mañana ha refrescado algún tanto la temperatura á consecuencia de haber soplado el aire del Norte.

La dicha ha sido corta como el placer, porque luego se ha encalmado el tiempo y el sol ha vuelto á achicharrarnos.

De los días 21 al 29 celebra sus fiestas anuales la importante población de Mora de Ebro.

Leemos en la prensa de Lérida que anteaer experimentó una rápida y notable crecida el Segre, uno de los ríos afluentes al Ebro.

Militares

Ha regresado á Barcelona el Comandante del 5.º Batallón Infantería de Montaña D. Manuel Ponce de León.

—Ha salido para la Ametlla con 15 días de permiso el capitán de Almansa D. Felipe Sanuy Castro acompañado de su señora.

También ha salido para la Cenia con 10 días de permiso el sargento del mismo Cuerpo Andrés Rodríguez Ficógnito.

—Por la Autoridad Judicial de la Región han sido aprobados los expedientes de rehabilitación de pensión á favor de la vecina de Uldecona doña Jacoba Camps Querol y el de pobreza de los vecinos de esta ciudad Gabriel Mangrané y consorte.

Ha obtenido en el Certámen literario de Morella el premio del tema 9.º «Salutación á la Verge en su entrada en Morella» nuestro queridísimo amigo el Rvdo. D. Joaquín García Girona O. D. Rector del Seminario de Zaragoza.

Enviámosle nuestra más entusiasta enhorabuena.

Mañana, día 19, se celebrará á las 7, en la iglesia de los Dolores la acostumbrada misa rezada con intermedios de armonium.

En Villareal ha habido en muy pocos días una racha de riñas y pendenias de las que resultaron una porción de muertos y heridos. A parte de lo que va consignado en la sección de regionales han ocurrido los siguientes hechos:

Por disputarse un cigarrillo un individuo mató á otro.

Un sujeto llamado Andrés Diaz barbero, con una navaja de su oficio infligió cinco heridas graves á Bautista Aymerich

Un individuo degolló á otro en un altercado.

En otras riñas hubo heridos leves.

Longines—Internacional Wat y C.—Omega—Cronómetro Lip—Tavannes 1.º—Climent.—Venta Relojería Climent, Rosa n.º 3, Tortosa.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA
San Luis, oc.

CULTOS

CATEDRAL 9 misa conventual.
Dolores Misa rezada con meditación y acompañamiento de órgano en el altar de San José, en honor de este glorioso Santo á las 7.

T. DE REPARACION. Misas á las 5 y 11 6, y 7 1/2. La exposición por la mañana á las 6 y la reserva á las 8. La exposi-

Fábrica de Pianos y Armoniums de **Pedro Rico**

Disponible

Ventas al contado y aplazos á precios reducidos, se garantiza su solidez y perfección, Cambios, reparaciones, afinaciones etc.
Se alquilan Pianos á precios convencionales.
Cruera 13 entresuelo (frente á la Catedral).—TORTOSA.

Jarabe de Hipofosfitos *Climent* El legítimo marca **SALUD**

Exijase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El JARABE DE HIPOFOSFITOS, marca SALUD, se receta á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cría carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bocalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tódicos, etc., etc., per su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

Liquidación fotográfica

¡Precios de fábrica!

¡Calidad garantizada!

Cámaras detectivas instantáneas,

corradas de piel negra, con objetivo cromático, diafragmas iris; obturador-siempre armado, para instantáneas y exposiciones; escamoteo seguro, visuales claros y contador automático, para placas de 6 1/2x9 cm.

Precio del aparato con 12 chásis metálicos Ptas. 30
El mismo, sin contador, con 6 chásis » 12
El mismo, sin diafragmas con 6 » » 10

Cámara Varesina toda de metal, muy elegante y de cómodo manejo, para placas de 4+5 cm con estuche de piel Ptas. 20

Cámara de ensayo para placas de 4 1/2+6 cm. con visual movable, muy segura, con buen objetivo y obturador sencillo, con 6 chásis Ptas. 7

Cámara infantil Le Paris, para una sola placa de 4+4 1/2 cm. Esta cámara va acompañada de un estuche de metal, farol, escurridor, prensa, 2 cubetas, todos los líquidos, 6 placas, 6 hojitas de papel, album para fotografías y 6 cartones para las mismas. Su precio es de Ptas. 9

Con rebaja de precios se pone también á la venta los siguientes artículos:

Prensas, escurridores, faroles de laboratorio y de viaje, cubetas, tripodes de níquel y de nogal.

Librería Mestre-Rosa 11-TORTOSA

Zapateria **Moreso**

Plaza Catedral y Arco del Romeu TORTOSA

Gran existencia en calzado de todas clases y precios, fabricado para esta casa por la importante fábrica de Barcelona

ARRUFAT Y COMPAÑIA con arreglo á los ULTIMOS ADELANTOS

Zapatos suizos de diversas clases y precios para **BARCOS** y días de **LLUVIA**.
Clases ya acreditadas de muchos años en esta casa.

Primera y única casa importadora en esta plaza de tan útil artículo, procedente de la fábrica

BOSTON RUBBER SHOE C. de Boston á los limitados precios de 8 Ptas. para caballero y 6.50 Ptas. para señora.

Apuratos para limpiar calzado (Paños, Crema, Poliput) gamuzas y toda clase de cepillos para la limpieza del mismo
VENTAS AL CONTADO Sucursales en varias poblaciones de la comarca **PRECIO FIJO**



Fábrica de baldosas hidráulicas
y depósito de materiales de construcción
PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES.
CAL. HIDRAULICA

DE

JOSE GIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Marmol.—Arroñal.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

DISPONIBLE

EN DEFENSA DE LA SALUD

SANOL PIZÁ

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE VIENA

RESOLUTIVO INFALIBLE

Medicamento familiar, jamás peligroso; de aplicación sencillísima y de milagroso efecto. Téngase á mano siempre.

NO TEMAS Á LAS QUEMADURAS pues el **SANOL**, aplicado en el momento de recibirlas, siendo de primer grado, calma el dolor á los pocos minutos quedando aquella completamente curada sin dejar vestigio alguno (antes de 24 horas) *

* Cura también rápidamente las contusiones, y erisipelas *** **FRASCO 4 y 6 reales**

Farmacia del Dr. PIZÁ

Plaza del Pino, 6. - BARCELONA

Es tanta la fe que el **SANOL** inspira y tanto confiamos en sus efectos que se devolverá su importe á quien no quede satisfecho de él en los conceptos indicados.

La Verdad

Casa católica de viajeros de **FERMIN SORIA EN ZARAGOZA**

El dueño de esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha reformado todas las habitaciones con luz eléctrica y timbres en todas ellas. Además cuenta con un espacioso comedor para bodas y bautizos.

Los Sres. Sacerdotes encontrarán un juego de Breviarios con todos los Santos modernos.

No se admiten señoras solas si no las conoce la casa ó vienen recomendadas. PRECIOS, desde 3.5 pesetas, camas y pupilos á precios convencionales comidas sueltas desde 7 reales.—No se acude á la llegada de los trenes sino se escribe solicitándolo.

Escuelas Pías N.º 37 y 20.

LA UNION CATOLICA

GRAN FABRICA

DE

Trajes Eclesiásticos

á medida

Fundada en 1846

Director: **D. ESTEBAN BARTHOMEU**

Calle Obispo, 5. pral

BARCELONA

Se remiten franco muestras y catálogos

BANOS TERMALES

DE LA Vda. de Domingo Galofre

Villavieja de Nules (Castellón de la Plana)

En este antiguo y acreditado establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la población, los enfermos están cuidados y servidos con el mayor esmero, pues cuenta con personal idóneo. Recoje los enfermos en la misma estación de Nules (línea del Norte) en carruajes propios del balneario. El coste de los baños y manutención es barátísimo, y el de habitaciones accesible á las más modesta fortunas.

Temporada desde 1.º Mayo hasta 1.º de Noviembre.

Talleres de Fundición de hierro y construcción de máquinas

DE

Juan Figueras

Carretera de Valencia (cerca los cuatro caminos) Cruce del Tranvia de Roquetas y Jesús.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario.

Garantía con plena en el buen funcionamiento y solidez de las prensas conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitaliaes; prueba evidente de la buena calidad de los materiales; y de la perfección en la modo de obra. Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.

Precios reducidos en los encargos.

Francisco Martinez

Colechonero

Calle del Obispo Aznar n.º 10—TORTOSA

En este nuevo establecimiento encontrarán mis favorecedores completo surtido en lanas y borras.

Depósito de colchones, almohadas y almohadones de todas clases y medidas. Se hacen trabajos de tapicería. Se confeccionan colchones á domicilio.

¡No equivocarse!

Obispo Aznar (antes Plaza Nueva) n.º 10—TORTOSA.

Disponible